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Мета статі: розкрити основні причини виникнення небезпечних ситуацій у житті людини на релігійному 

підґрунті. 

Постановка проблеми. Про релігійне життя та етноконфесійну ситуацію в Україні більш повно розкрили у 

своїх працях сучасні дослідники В. Бондаренко, В. Єленський, В. Журавський, С. Здіорук. Проф. коледжу Wheaton 

Ерл Кернс і проф. Гарольд Браун здійснили аналіз історії християнської церкви та розкрили причини виникнення 

різних конфесій. Вони прийшли до висновку, що виникнення небезпечних ситуацій щодо релігії ґрунтуються на 

невмінні людей перебувати у мирі з людьми різних релігійних конфесій [1, с. 19-20, 29-30; 3, с. 18-19; 4-5]. 

Виклад основного матеріалу. Згідно мети ми проаналізували різні конфліктні ситуації серед християн, що 

призвели до небезпек на релігійному підґрунті. 

Релігія (від лат. religio – зв’язок) – особлива система світогляду та світосприйняття конкретної людини або 

групи людей, набір культурних, духовних та моральних цінностей, що обумовлюють поведінку людини [6]. 

Християнство (від грец. Χριστоς – «помазанник», «Месія») – один з напрямків єдинобожжя. Поряд 

із ісламом та буддизмом входить в число трьох світових релігій. Характерною особливістю християнства, яка 

відрізняє його від інших напрямків єдинобожжя, є віра в Ісуса Христа як втілення і прояв Бога заради спасіння 

всього людства й людського суспільства і настанови в істині. На відміну від християнства, іслам та іудаїзм не 

визнають Ісуса Христа як одну з іпостасей Всевишнього. Одна з авраамічних релігій (семітичного походження, 

також юдаїзм, іслам) [7]. 

На запитання Ісуса Христа до своїх учнів: «А ви за кого Мене маєте?» (Мф. 16, 15) [2], яке ще не раз буде 

задаватися для більшості людей, що живуть на землі й відповідей на нього, як і раніше, буде багато. 

У II-IV ст. після Р. Х. на християнську церкву здійснювалися страшні гоніння, що мали за мету – її повне 

знищення. Тривалий час історики не могли збагнути, у чому ж полягала причина гонінь на християн у Римській 

імперії. Адже язичники, – і римляни тут не виняток, – зазвичай відзначаються релігійною толерантністю. Римлянам 

було байдуже, кому моляться їхні співгромадяни: Юпітеру Капітолійському, Аполлону, Серапісу, Митрі чи 

крокодилові. Розв’язок крився в тому, що участь в імперському культі і в культі богів – була тестом на політичну 

лояльність. Зверши обряд, і ніхто тебе й не спитає, у кого ти віриш, кому і як молишся в інший час. У протоколах 

судів над мучениками часто можна прочитати: «суддя, співчуваючи християнинові, каже йому – та ніхто не заважає 

тобі вірити у цього вашого Христа! Склади жертву Юпітеру, а потім, якщо хочеш, я з тобою разом помолюся до 

Христа так, як це прийнято у вас». У Римській імперії християни зазнавали гонінь не тому, що більшість ненавиділа 

їхню віру. А тому, що суспільство, байдуже до всього, вимагало від них провадити такий само образ життя.  Але за 

імператора Костянтина (у 311-337 рр. після Р.Х.) був оформлений свого роду взаємовигідний союз, у якому держава 

повинна була охороняти і підтримувати церкву, а вона, у свою чергу, бути його ідеологією, за допомогою якої можна 

було б об’єднати римську імперію, яка розпадалася на частини. У результаті церква стала державною, але при цьому 

змінила багато біблійних доктрин на вигідні язичникам, включаючи і урядовий апарат, бо тільки на цих умовах вони 

погодилися стати християнами. Незабаром при церкві створюється інквізиція – каральна організація, покликана 

знищувати всіх інакомислячих, і насамперед тих, хто зберігав вірність початковому (істинному) християнству. Стали 

забороняти читати Біблію і під страхом смерті мати її у будинку. Замість Слова Бога з’явилися праці отців церкви, які 

часто суперечать Біблії. Держава стала християнською тільки по імені, по суті ж залишилася язичницькою. З цього 

часу церква активно підтримує імператора у всіх його починаннях і в тому числі тих, які суперечать вченню Христа. 

У цей час була закладена основа всесвітнього панування папства, фактично правлячого тодішнім світом (538-1798 

рр.). Цей період в історії називається темним, так як відзначений небувалою жорстокістю, тортурами, багаттями 

інквізиції, падінням моралі, моральності, схоластикою, марновірством, неуцтвом. 

Бурхливі політичні події VIII-XI ст. призвели до остаточного поділу державної церкви (1054 р.), заснованої 

Костянтином. Так з’явилася Західна або католицька церква, на чолі з папою римським і Східна або православна 

церква на чолі з патріархом. Через короткий проміжок часу Візантія починає розвалюватися. У близьких до неї 

країнах виникають рухи, спрямовані на незалежність церков даних держав від Константинополя, шляхом введення 

власного патріаршества. Цей процес у різних країнах зайняв різний часовий проміжок, але, врешті-решт, привів до 

того, що колись єдина православна церква розкололася на кілька незалежних національних церков: російську, 

грузинську, сербську, румунську, болгарську, кіпрську, елладськую, польську, словацьку, американську, албанську і 

чотири стародавніх – Константинопольську, Антіохійську, Єрусалимську і Олександрійську. Три останніх були 

незалежні ще з IV ст. від Візантійської церкви. Політичні події на території Росії призвели до розколу православної 

церкви на православні церкви Московського та Київського патріархату, Руську зарубіжну православну церкву, церкви 

старообрядницького толку. Багато православних церков в історії були непримиренні між собою, часто закликаючи 

винищувати одна одну. Тому монолітної Православної церкви раніше ніколи не було. 

У Росії в XIV ст. виникла протестантська течія, яку очолив митрополит Зосима, за підтримки великого 

князя Івана III, государя «всієї Русі» (1462–1505 рр.) і великого канцлера Ф. Куріцина. За своєю суттю вона дуже 

близько до вчення німецьких протестантів (зокрема Лютера). Але реакція взяла верх, і перші російські протестанти 

були спалені в 1503 р. в Москві. Рух Реформації, що поклав початок протестантизму, розпочатий в XIV ст. при 

Д.Вікліфі, був продовжений Яном Гусом і отримав повний розквіт при Мартіні Лютері, охопив всю Європу, кинувши 

виклик для папської тиранії. У результаті запеклої боротьби на політичній карті світу з'явилися протестантські країни 

– Німеччина, Англія, Швеція, Данія, Голландія, Швейцарія. Але, прийшов час та ідеї оновлення церкви, відродження 

в ній чистоти Христового вчення без домішок людських уявлень, думок і переказів, були поступово забуті, і до XVIII 
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ст. реформація зупинилася. За 200 років були створені кілька протестантських церков – лютеранська, кальвіністська, 

церква гугенотів, англіканська. Тодішні християни, побачивши помилку своїх попередників, вирішують продовжити 

шлях відродження церкви. Так виникає церква баптистів, пуритан, методистів; їм на зміну приходять інші численні 

протестантські деномінації, що одержали поширення особливо в Америці. Часом церкви виникали через боротьбу 

окремих керівників, наприклад, численні церкви п’ятидесятницького толку та ін. Отже, різноманіття християнських 

церков сьогодні пояснюється політичними, історичними, теологічними, національними та іншими причинами. 

Історія християнської теології в значній своїй частині – це історія єресей, оскільки Ісус Христос і Його 

заяви, а також і твердження Його учнів про Нього, здавалися людям жахливо неправдоподібними. Релігійна 

ортодоксія Його часу і Його народу вважала заяви Ісуса богохульними, за що і Він був засуджений до смерті. 

Ісус Христос, проголошений першими християнами, володів такою привабливою силою, що значна частина 

людського роду прийшла до Нього як до свого Господа і Спасителя, і вони визнали Його Божественну природу 

нарівні з Богом Отцем. Поряд з тими, хто прийняв нікейську доктрину як істину про Ісуса Христа, були ще й десятки, 

сотні мільйонів інших, які відмовляються прийняти таке визначення, але й не хочуть відмовитися від Христа. Вони 

формували свої доктрини, висловлюючи їх відкрито, і стали великими єретиками в християнській історії. Єресі, 

таким чином, з формальної точки зору, це свідчення про пошуки, що здійснювала церква, про безліч невірних 

поворотів на шляху, оману і розчарувань і, можливо, – будемо сподіватися, – відкриттів. 

Розглянемо небезпечні ситуації, які чатують на сучасних християн. 

1. Небезпечні ситуації політичного характеру. Не відповідність законодавства загальним релігійним догмам 

призводить до небезпечних ситуацій, які могли б не реалізуватися. Наприклад, у Римській імперії існував 

Міланський едикт: «вір у що хочеш, але поводься, як усі». На сьогоднішній день існує стандартне поводження людей 

із приборканням власної совісті: «Віруй, у що вважаєш за потрібне, але як лікар ти не маєш права відмовитися 

робити аборти; як працівник державного закладу, ти зобов’язаний зареєструвати гомосексуальну пару; як працівник 

агентства з усиновлення – допомогти цій парі всиновити дитину». Разом з тим, православний християнин, який 

прислуховується до власної совісті мав б вчинити так. Лікар-гінеколог може відмовитися робити аборт, тому що є 

православним християнином і пояснити жінці про наслідки аборту, узаконене вбивство, яке буде переслідувати 

майбутню матір усе її подальше життя після усвідомлення того, що вона скоїла. Теж саме стосується працівника 

агентства. Він може відмовити пару гомосексуалістів від усиновлення та пояснити їхнє аморальне ставлення до 

дитини, так як ніхто із чоловіків не зможе замінити матері. Тому таке однобоке виховання з боку двох тат, один з яких 

– матір, може скалічити життя дитині. Так, у наші дні, у так званих «цивілізованих» країнах, християн не підвішують 

на дибі, не кидають на розжарені решітки. Разом з тим, у Хорватії черницю оштрафували за те, що на уроці 

катехізису вона вказала, згідно з католицьким катехізисом, про гріх гомосексуалізму; у Великобританії звільнили 

працівницю аерокомпанії за те, що відмовилася зняти хрестик (уніформа компанії не дозволяє сховати його під 

одягом); у Литві студентам-медикам відмовилися видавати дипломи, якщо вони на студентській практиці не 

виконають аборту; у Франції демонстрацію, яка виразила незгоду з законопроектом про реєстрацію гомосексуальних 

«шлюбів», розігнали сльозоточивим газом, а священика, який у сутані молився навколішках перед будівлею 

парламенту, забрали до поліцейського відділку. Склалося враження, що у названих країнах заборонено бути 

християнином. Переслідують християн і в ісламському світі. Для мусульман, Коран – не просто слово Боже, дане 

людям, а, так би мовити, Абсолютне Слово. Спрощено кажучи: як християнство сприймає самого Ісуса Христа, так 

іслам сприймає Коран. Для ісламу це – вічне, незмінне слово Боже, не зумовлене нічим: ні історичними обставинами, 

ні літературною формою, ні людським середником, через який воно прийшло. Тому заклики Корану до вбивства 

невірних, до джихаду – це для мусульман святий обов’язок. Окрім цього, в ісламі немає поняття викупної жертви, як 

у християнстві (або хоч би замісної жертви, як в юдаїзмі). Тому єдиний спосіб спокутувати гріх – покарання, а за 

більшість гріхів – смерть. В ісламі життя людини не має найвищої цінності, як у християнстві. 

2.  Міжконфесійні конфлікти. Типовим прикладом такого конфліктування може бути багатовікова 

ворожнеча між іудейською і християнською релігіями або стосунки між іудаїзмом та ісламом. Особливо гостро 

стоїть питання щодо звинувачення кожної із сторін у «підступності» від істини. Таку «підступність» покладено в 

основу внутрішньохристиянського конфлікту (між католиками, протестантами та православними), 

внутрішньоісламського – між сунітами і шиїтами. Причиною цих і подібних конфліктів є той факт, що та чи інша 

релігійна група свою істину вважає самодостатньою, а отже, і нормативною, тобто такою, що дотримується певних 

цінностей. Така група претендує на абсолютне й універсальне тлумачення свого віровчення, проявляє зарозумілість і 

небажання прийняти право іншого на володіння своєю істиною. Це призводить до конфліктів, насильства або 

набуває латентної форми. 

4. Непорозуміння між релігійною і секулярною людиною з приводу релігійних переконань призводить до 

трагічних наслідків. Наприклад, у Європі більшість місцевих людей не розуміють дотримання релігійних традицій 

біженців, для яких така нетерпимість, нерозуміння необхідності поважати чужі релігійні традиції є образою. Цей 

факт може призвести до конфліктних ситуацій (сварка, демонстрація, війна). 

5. Людям різних конфесій легше порозумітися один з одним, ніж віруючому і атеїсту, так як віруючий 

поважає релігійні традиції людей іншої конфесії. Атеїст не може зрозуміти для чого поважати традиції. Наприклад, у 

неділю православні християни, мусульмани не працюють, вони ходять до храму Божого. Атеїст працює кожен день, 

інакше втратить гроші, погіршиться бізнес, тому він вимагає від мусульманина вийти на роботу в неділю. У 

результаті може виникнути конфліктна ситуація. Мусульманин не вийшов на роботу в неділю. Керівник-атеїст 

звільнив з роботи робітника-мусульманина. Мусульманин подав скаргу до суду про те, що керівних порушив його 

права з точки зору релігії. Конфлікт може тривати багато років і перерости в небезпечну ситуацію (побиття, вбивство 

керівника-атеїста, нанесення матеріальних збитків тощо).  

Нами було проведено опитування серед студентів І курсу групи МЕІ- 11 (див. табл. 1). 
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Табл. 1 

Ставлення сучасних студентів до релігійних конфліктів та здатність до мирного співіснування людей 

різних релігійних поглядів 

№ 

з

/п 

Запитання Відповідь 

1

1. 

Вік  

2

2. 

Стать  

3

3. 

До якого віросповідання ви себе 

відносите? 

а) християнин; б) мусульманин; в) атеїст; г) юдаїст; д) буддист; 

е) інша відповідь. 

4

4. 

Чи виникають у вас конфліктні ситуації 

з людьми іншої конфесії? 

а) так; б) ні; в) не знаю. 

5

5. 

Як ви справляєтесь з конфліктами 

релігійного характеру? 

а) ігнорую; б) доводжу свою точку зору; в) у мене не виникає 

таких ситуацій; г) пробую знайти компроміс; д) по-різному;           

е) інша відповідь. 

6

6. 

Яку позицію ви займаєте при 

спілкуванні з людьми іншого 

світогляду? 

а) підтримую хороші відносини; б) уникаю будь-якого 

спілкування; в) мені байдуже; г) інша відповідь. 

7

7. 

Чи можливо досягти миру, при такому 

різноманітті віросповідань? 

а) так; 

б) ні. 

8

8. 

Чи готові ви поступитися своїми 

релігійними переконаннями для 

безконфліктного спілкування? 

а) ні в якому разі; б) так, відносини для мене важливіші; 

в) спробую зберегти мирні відносини, не жертвуючи своїми 

переконаннями.  

9

9. 

Ваші дії при агресивному ставленні до 

вас за ваші релігійні переконання? 

а) шукатиму компроміс (миру), для продовження відносин; 

б) відповім різко, щоб в оточуючих не виникла думка, ніби моя 

віра нічого не варта; 

в) зміню тему розмови; г) власний варіант. 

0

10. 

Що потрібно для мирного існування 

людей (з релігійної точки зору)? 

а) взаєморозуміння; б) спільні релігійні погляди; 

в) вміння приймати інших. 

У результаті опитування студентів групи МЕІ- 11 до 95 % відносять себе до християн; 13 % – несерйозно 

підійшли до тесту; 21 % – готові приймати людей інших конфесій; 61 % – здатні до розпалювання конфлікту з 

людьми інших віросповідань. Отже, студенти недостатньо підготовлені до мирного співіснування з людьми інших 

конфесій, що загрожує виникненню небезпечних ситуацій на релігійній основі (різний релігійний світогляд).  

Крім того студенти не змогли дати чіткого визначення поняттю «духовність», не в повній мірі 

охарактеризували групи джерел загроз духовної безпеки, не перерахували джерела загроз духовної безпеки [8]. 

Висновок: Отже, у даній статті розкриті основні причини виникнення небезпечних ситуацій на релігійному 

підґрунті, що спричинені, у першу чергу, нездатністю самої людини приймати інших людей такими, якими вони є, 

незалежно від їхньої релігійної належності. Також нами наведено небезпеки політичного характеру на релігійному 

підґрунті, що можуть виникати у буденних сферах життя.  
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вихованню населення в дусі відданості партії та уряду. З огляду на сучасні освітні реформи надзвичайно актуальним 
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